法娅周刊

Law Home Weekly

本刊主笔:王睿卿

■主笔阅话

遗产管理人制度 仍须完善



遗产管理人制度是民 法典继承编的重大制度定 破与创新。随着民法典的 实施,民政部门在特定情 形下可成为遗产管理人并 依法履行遗产管理人职 書

本期封面案例是民法典施行后,北京市首例遗产管理人被诉案,具有一定典型性。法院的判决进一步厘清了民政部门担任遗产管理人案件的裁判规则,具有一定的开创性。该判决对于法定继承人以外的对被继承人尽到较多扶养义务的利害关系人合法权益加以保护,体现了对中华民族传统美德的尊重,也弘扬了社会主义核心价值观。

我国民法典第一千一百四十五条规定了在没有继承人或继承人均放弃继承的情况下,由被继承人生前住所地的民政部民法典请人的人员。同时民法典请人。同时民法典请查产管理人。同时民法典请查产价,同时民法典责者依照法律规定分割遗产等。然而,指定和者依理人是否应当作为前置程序,民法典和民事诉讼法均没有相关规定、这就引发有民事诉讼法为没有相关规定、思考。如何在民关,这种人人制度的实施细则。

没有法定继承人 房产该由谁继承

遇到没有遗嘱、没有继承人的遗产怎么办?近日,北京市朝阳区人民法院公开宣判一起遗产管理人被诉案件。法院依法确认民政局为遗产管理人,认为原告赵女士起诉民政局符合法律规定,从道德层面肯定和鼓励赵女士对无法定扶养义务的侄子的自愿扶助行为,依法判决赵女士继承侄子名下房屋全部份额。

身后名下房产无法定继承人

小雄(化名)自幼体弱多病,父母去世后便随姑姑赵女士生活。小雄患有糖尿病、肾病等多种疾病,赵女士不仅照顾小雄的生活起居,还陪伴小雄四处就医。

为小雄日后成家考虑,赵女士支付 13 万余元首付款购买了一套位于河北省 香河县的房屋并持续偿还贷款,该房建筑 面积 98.87 平方米。赵女士将房屋登记在 小雄名下。然而,小雄在 30 岁时突然因 病离世,其未婚无子女、无兄弟姐妹,父 母、祖父母、外祖父母均先于小雄去世。 赵女士不是小雄的法定继承人,无法直接 继承该房屋。

小雄去世前晚,赵女士给小雄的堂姐 赵某打电话,说小雄想姐姐。赵某赶到姑姑家见到了躺在床上的小雄,赵某回忆说小雄曾对自己说过: "香河的房是姑姑出钱给我买的,能不能找个律师录个音,将房子过户至姑姑的名下?"赵某劝他先养病,其他事情以后再说。然而,第二天,赵某就接到姑姑的电话说弟弟去世了。

小雄的姨及堂姐夫也出庭证明了赵女 士持续照顾小雄的实际情况,称小雄生前 明确表示房子归姑姑赵女士所有。

姑姑起诉民政局符合法律规定

赵女士认为,小雄无法定继承人,生前居住在北京市朝阳区,根据《民法典》第一千一百四十五条规定,朝阳区民政局系小雄的遗产管理人,故将朝阳区民政局诉至朝阳区法院,要求继承小雄名下房屋的全部份额。



资料照片

朝阳区民政局代理人向法官表示,根据 法律规定,朝阳区民政局对自然成为小雄的 遗产管理人没有异议,但赵女士在小雄死亡 后,并未将小雄死亡的情况告知居委会,也 未告知朝阳区民政局,亦未通过特别程序指 定朝阳区民政局为小雄的遗产管理人,认为 赵女士直接提起诉讼存在程序瑕疵。

法院审理后认为,被继承人小雄没有法定继承人,生前居住在北京市朝阳区,朝阳区民政局应为小雄的遗产管理人。赵女士、朝阳区民政局对朝阳区民政局成为小雄的遗产管理人并无争议。指定遗产管理人旨在解决双方对遗产管理人的确定存在的争议,而非分割遗产、管理遗产的法定前置程序。因此,赵女士为依法分割小雄的遗产而起诉朝阳区民政局符合法律规定。

法院判决姑姑继承房屋全部份额

庭审中,赵女士表示,根据《民法典》 第一千一百三十一条规定的"可以分给适当的遗产",并不排除具体情形下酌情给予扶养人全部遗产。小雄生前未立遗嘱,赵女士主张由其继承涉案房屋的全部份额,并同意自行偿还涉案房屋剩余贷款。 朝阳区民政局认为,本案中,即使赵女士对小雄有较多的照顾、扶养,也仅能适当 分得遗产。

法院认为,对被继承人生前的扶养,通 常见于日常琐事、生活起居等,包括经济上 的支持、情感上的陪伴。一般情况下,被继 承人的亲属、与被继承人关系密切的人会更 了解相关事实。小雄生前就医留存的联系人 是赵女士, 可以看出小雄生前对赵女士较为 信任和依赖, 且证人证言亦可加以印证, 认 定赵女士是继承人以外的、对小雄扶养较多 的人。赵女士系小雄之姑姑,在无法定扶养 义务的情形下, 出于亲情和关怀对小雄进行 了事实上的扶养,并在购买涉案房屋方面为小雄提供经济资助。这种扶养不是法律上必 须履行的义务, 而是道德层面的自愿扶助。 赵女士对小雄的扶养行为应当予以鼓励和肯 定。结合分给扶养人的遗产数额应以其对被 继承人所尽扶养义务相一致的原则, 赵女士 分得涉案房屋的全部份额具有正当性和合理 性。故法院对赵女士的全部诉求予以支持。

综上,朝阳区法院认定赵女士是继承人以外的对小雄扶养较多的人,遂依法判决登记在被继承人小雄名下某房屋的全部份额由赵女士继承。 (摘自人民法院报)

判榜

投保理赔起争议 法院判赔终"安心"

近日,广西壮族自治区都安瑶族自治县人民法院审结一起人身保险合同纠纷案,被告主动兑现赔付款项。

2021年6月16日,都安县某加油站为原告阿华(化名)购买了《团体人身保险》。同年7月5日,阿华自驾二轮电动车侧翻在行车道内,阿孟(化名)驾驶二轮摩托车实行左转弯时,碾压碰撞阿华,造成阿华和两车不同程度损坏。经都安县公安局交通警察管理大队认定:阿孟承担事故的全部责任,阿华不承担事故责任。

经河池市某司法鉴定所鉴定,阿华因本次交通事故受伤 构成十级伤残。该事故发生在保险合同期限内。阿华就保险 金额与保险公司协商未果后,将该保险公司诉至法院。

法院认为,本案中,都安某加油站为原告在被告处购买了《团体人身保险》,被告出具了保单,表明双方对签订保险合同达成了合意,双方可依照合同享有相应的权利,承担相应的义务。被保险人即原告在上班途中发生意外事故致残,属于本案保险合同约定的保险责任范围,被告应在保险责任范围内向原告承担赔付保险金的责任。

法院判决,被告保险公司赔付原告阿华医疗费 20000元、残疾赔偿金 79406元,意外住院津贴 1520元,合计100926元;本案鉴定费 2300元由被告负担,该费用已由原告阿华向鉴定机构支付,被告保险公司向原告进行赔付。判决生效后,主办法官及时电话提醒被告督促其主动履行。目前,被告主动兑现赔付款项。

为多获赔偿动起"歪脑筋" 法院开出"诚信罚单"

近日,广西壮族自治区灵川县人民法院依法对伪造证据、虚假陈述的原告傅某,作出 3000 元处罚决定,这也是灵川县 法院今年在民事审理过程中发出的第一份司法处罚决定书。

被告李某、陈某与原告傅某双方骑乘的电动车发生碰撞 后,被告李某驾车逃逸,交警部门出具交通事故认定书认定李 某负全部责任。

原告傳某将被告李某、陈某、李某某(后追加起诉)诉至 法院,要求被告给付检查费 2400 元,药费 2600 元,修车费 600 元,误工费及精神损失费、差旅费、诉讼费 9400 元,共 计 15000 元,并向法院提交了盖有"桂林某某股份有限公司" 公章的请假条、收入证明及停发工资证明。同时,在庭审质证 期间,原告傅某多次声称其提供的证据均为真实。

庭审结束后,法官在审查双方提交的证据时,发现了一丝端倪。法官向收入证明上所署的"负责人"核实时,发现该"负责人"言语躲闪。法官随即联系材料所盖公章的"桂林某股份有限公司"进行核实,经调查,原告傅某提交的请假条、收入证明、停发工资证明所盖印章,并非该公司人力资源部印章,傅某也并非该企业员工,提供的相应证明系傅某伪造。

随后,法官传唤傅某了解情况,并向其阐明提供伪造证据、作虚假陈述的后果,最终傅某承认了自己提供虚假证据,以及在法庭上做虚假陈述的事实。法院经审理认为,原告傅某的行为违反了民事诉讼诚信原则,妨碍案件审理与正常司法秩序,依法对傅某罚款 3000 元。

首席"把脉问诊" 高效化解"疑难杂症"

近日,一起机动车交通事故纠纷案件在湖北省仙 桃市人民法院启动的"诉前鉴定+诉前调解"工作模 式下,成功促成双方当事人在诉前达成调解协议,实 现矛盾纠纷高效化解。

2022 年 8 月,刘某驾驶小型汽车与李某驾驶的 二轮电动车发生碰撞,造成李某身体受伤、两车受 损。经公安机关交警部门认定,刘某负事故全部责 任。李某在出院后与刘某以及保险公司协商赔偿事 宜,但未能达成一致意见,无奈之下,李某将刘某及 保险公司起诉至法院。仙桃法院立案庭在收到立案材 料后,组织双方进行诉前调解。调解过程中,保险公司对李某单方面所作鉴定结果不服,申请重新鉴定。

仙桃法院先后委托两家鉴定机构对李某的伤残等级、"三期"(误工费、护理费、营养费)、后续治疗费、外伤参与度进行重新鉴定,但两所鉴定机构均以无法确定李某本次交通事故所致外伤是否与损害后果存在关联,无法予以明确评定为由,终止该案鉴定并退回相关鉴定材料。案件一时陷入僵局。

为了高效化解纠纷,承办法官积极与省外有资质的鉴定机构沟通,并邀请仙桃市首席法律咨询专家对案件提出法律意见,共同参与诉前调解。法官们最终促成双方在诉前达成调解协议。保险公司一次性支付李某 19.5 万元。

社址:上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机:34160932 订阅热线:33675000 广告热线:64177374 交通安全周刊电话:28953353 零售价:1.50 元 上报印刷